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1. Ideales Fermi-Gas:
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Partielle Integration liefert
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(b) Die Entropie
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(c) Die innere Energie
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(d) Die Gesamtteilchenzahl
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(e) Der Ausdruck auf der rechten Seite:

U − TS − µN = gV
m3/2

√
2π2~3

∞
∫

0

dǫ nF (ǫ)
√
ǫ

{

ǫ− 1

3
(5ǫ− 3µ)− µ

}

= gV
m3/2

√
2π2~3

∞
∫

0

dǫ nF (ǫ)
√
ǫ

{

−2

3
ǫ

}

= −2

3
gV

m3/2

√
2π2~3

∞
∫

0

dǫ nF (ǫ) ǫ
3/2 = Ω.

(f) Die Relation

Ω = −2

3
U

folgt aus der Ergebnissen (a) und (c).

(g) Von der Thermodynamik:

dU = TdS − PdV + µdN.

Die Legendre-Transformation:

d(U − TS − µN) = −PdV − SdT −Ndµ.
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2. Das relativistische entartete Fermi-Gas:

Für Elektronen
g = 2.
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(d) Laut Definition
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(e) Es folgt aus der Ergebnissen (d) und (c), dass
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(f) Das großkanonische Potential:
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Partielle Integration liefert
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(g) Die innere Energie

U =
∑

λ

ǫλ〈nλ〉 =
V

π2~3

∞
∫

0

dk k2 ǫknF (ǫk) =
V

π2c3~3

∞
∫

0

dǫ
ǫ3

1 + eβ(ǫ−µ)
.

(h) Die Relation
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folgt aus der Ergebnissen (f) und (g).


